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РИНОК ЕКОЛОГІЧНОЇ ПРОДУКЦІЇ ПРИ ОРГАНІЧНОМУ 
ЗЕМЛЕРОБСТВІ 

 
Україна посідає перше місце у світі за площею сертифікованих за 

органічними стандартами соняшнику та гречки. Крім того, вона входить до 
першої десятки світових лідерів за площею органічних зернових (ячмінь, 
кукурудза, пшениця), а також овочів і бобових. 

Більшість виробників зернових культур мають великі земельні банки, це, як 
правило, орендовані землі. Холдинги цікавляться органікою саме з метою 
експорту продукції за кордон. Це зовсім не означає, що холдинги будуть 
займатися переробкою і постачанням на внутрішній ринок. Компанії, які мають 
великий земельний банк, хочуть перевести частину свого виробництва на 
органічні стандарти.  

За останні 15 років світовий ринок органічних продуктів зріс майже 
уп’ятеро – з $ 18 млрд до $ 82 млрд Згідно з прогнозами, до 2022 року ринок 
органіки перевищить $ 200 млрд. 

У 2017 році з України було експортовано близько 170 тис. тонн зернових 
культур і гороху з відміткою про їх органічне походження, що істотно 
перевищило підсумки 2016 року (150 тис. тонн) і 2015 (90 тис. тонн). Як і в 
експорті традиційних зернових культур з України, в поставках на зовнішні 
ринки переважають органічні пшениця і кукурудза. За аналізовані 3 роки частка 
пшениці в загальному обсязі експорту органічних зернових скоротилася з 61 % 
в 2015 році до 38 % в 2017 році, кукурудзи – збільшилася з 37 % до 49 %, а в 
тоннажі зріс експорт більшості культур. Основним регіоном збуту даної 
продукції в 2015-2017 рр. були країни ЄС – 93-95 % сукупного експорту 
(традиційними імпортерами українського органічного зерна є Нідерланди і 
Великобританія. Сумарна частка цих країн у загальній структурі українського 
експорту цієї продукції становила 61 %, тоді як в 2016 році цей показник 
дорівнював 57 %), а також Швейцарія – близько 5 % щорічно [2]. 
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Ще однією перспективною культурою у органічному землеробстві є 
виробництво льону. Насіння та олія льону мають величезний попит як 
натуральна біодобавка у здоровому харчуванні, використовується у 
фармацевтичній, хлібопекарській та косметичних галузях, а сама культура – при 
виробництві натуральних тканин. Культура є високоприбутковою – вартість 
реалізації 1 т насіння органічного льону в три рази вища, ніж зерна органічної 
пшениці. Тому органічні підприємства зі спеціалізацією на льонарстві мають 
великі перспективи бути економічно стійкими і високодохідними. 

За результатами 2017 року Україна експортувала 56,9 тис. тонн насіння 
льону загальною вартістю $ 19,4 млн. Такі показники в 1,3 рази перевищують 
результат 2016 року, коли аграрії відправили на зовнішні ринки 44 тис. тонн 
насіння льону на $ 15,3 млн. Крім цього, значні об’єми насіння льону Україна 
експортувала в Польщу (16,8 %, на $ 3,3 млн) і Туреччину (8,1 %, на $ 1,6 млн) 
[1]. Урожай льону в Україні у 2019 році прогнозують на 24 % менший, ніж у 
2018-му. Експерти стверджують, що за умови врожайності цієї культури на 
рівні 10,3 ц/га (середньої за останні 3 роки) аграрії можуть зібрати близько 
18 тис. т льону, що буде найменшим показником за останні 12 років. 

Вперше в Україні почали виробляти насіння органічних технічних 
ненаркотичних конопель. Сьогодні вироби з конопель перевищують десятки 
тисяч найменувань, для виготовлення яких застосовується волокно, костриця, 
насіння. Дивно, що в період індустріального буму та енергетичної кризи попит 
на продукцію із конопель не зменшився, а навпаки зріс, зокрема, у легкій 
промисловості, будівельній галузі та харчовій промисловості, виготовленні ліків 
тощо, як показує досвід агропідприємства «Кравець» у Вінницькій області, їх 
рентабельність удвічі вища, ніж у традиційних для України зернових і олійних 
культур та ще на цьому високоприбутковому ринку мало конкурентів. За свою 
трирічну історію компанія спромоглася самостійно налагодити експорт 
конопляного зерна до Європи. А також уклала контракт на $ 0,5 млн на 
постачання сортового насіння конопель до Казахстану. Органічне коноплярство 
у зв’язку з цим може розвиватись досить стрімко, у т.ч. у напрямі сортового 
насінництва. 

За останній рік багато виробників зернової групи почали розуміти, що 
потрібно диверсифікувати виробництво, оскільки на гектарі можна заробити 
набагато більше за інтенсивного вирощування, зокрема нішевих культур таких 
як плоди та ягоди. Хоча внутрішній попит на таку продукцію є низьким, 
практично всі існуючі вироблені обсяги відправляються на експорт. Наявна 
статистика враховує лише площі таких насаджень. Дані глобального 
органічного сільського господарства FiBL (Швейцарія) за 2015-2016 роки 
свідчать, що із загальної площі (близько 400 тис. га) під органічними 
сільськогосподарськими культурами в нашій країні багаторічні насадження 
займають 5000 га. Під зернятковими та кісточковими плодами знаходиться 2500 
га, ягодами – 630 га, полуницею – 170 га, волоським горіхом – 290 га, фундуком 
– 40 га, іншими горіхами – 50 га. Очевидно, що Україна лише на початку 
становлення сучасного органічного садівництва, тому має величезний потенціал 
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у цій сфері, тому що національний та світовий ринки такої продукції далекі від 
свого насичення. 

Крім того, розвивається експорт органічної продукції садівництва. 
У минулому році, за інформацією видання «The World of Organic 
Agriculture 2018», вітчизняні виробники експортували органічні плоди і ягоди, 
зокрема заморожену лохину і чорницю, свіжі яблука, бузину, березовий сік, 
ядра волоського горіха, обліпиху, заморожені ожину, шипшину, суницю, 
журавлину, глід, брусницю та малину, а також концентрат яблучного соку. 
Сумарний експорт концентрату яблучного соку зріс до 60 тис. тонн (на 8 %), не 
в останню чергу завдяки зростанню більш ніж на третину експортної ціни, яка 
перевищила 1100 дол/тонну [3].  

Разом з тим, органічні фрукти і овочі продовжують набувати популярності 
серед європейських споживачів органічної продукції. Зокрема, частка 
органічних фруктів у загальних обсягах їх продажів у Швеції становить 18,3 %, 
Швейцарії – 11,1 %, Австрії – 10,7 %, Німеччині – 7,4 % Очікується, що 
виробництво органічної продукції в Україні буде збільшуватись, оскільки 
європейські потужності не здатні задовольнити попит на неї. Рівень споживання 
чистих харчів у провідних країнах світу щороку збільшується на 8-10 %, а їхнє 
виробництво – лише на 4 % [4]. 

З економічної точки зору, органічне сільське господарство наразі є лише 
маленькою нішею аграрного сектору України. Однак, як двигун інновацій, воно 
може здійснювати значний вплив [5]. Світовий досвід засвідчує, що 
впровадження екологічно чистих технологій у виробництво 
сільськогосподарської продукції дозволяє підвищити рівень її рентабельності та 
конкурентоспроможності, зменшити виробничі витрати підприємств, створити 
основу для екологічно безпечного розвитку економіки, додаткові робочі місця у 
сільській місцевості та нові перспективи для малих і середніх фермерських 
господарств, підвищити рівень життя й здоров’я населення, перейти на науково-
обґрунтовану систему землекористування тощо. 
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